

**С** ОСТОЯЛАСЬ экспедиция сотрудников Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья в Набережный сельский округ (село Елизаветинка Тарановского района Костанайской области).

Согласно архивным данным, оно возникло в 1900 году. Прошло более сотни лет. И что же сохранила история?..

Название села в памяти людей связано с именем верующей женщины Елизаветы. В поселке была церковь, которую в 1929 году разрушили. Коренная жительница Елизаветинки Е. Ф. Санькина (Таскаева) вспоминает, что уже в 1930-е годы одну из икон, написанных на большой деревянной доске, «активисты» хотели уничтожить, но ей удалось ее сохранить. Сейчас она находится в семье племянницы Евдокии Федоровны и является их семейной реликвией.

В числе первых жителей села были выходцы из Самары. Один из них, Кирилл Степанович Колесников, приехал с родителями в Николаевский уезд Тургайской области в 1877 году, в девятилетнем возрасте он уже ходил за плугом, когда нарезали землю для будущего Кустаная. Первые переселенцы сначала жили на заимках Васильевке, Князевке, Алексеевке, затем переебрались в Елизаветинку. Кирилл Степанович Колесников был зажиточным хозяином и владельцем водяной мельницы, сделанной им самим. Та была единственной в округе, работал на ней Леонтий Филиппович Зубов, пришедший в село с

обозом переселенцев в одиннадцатилетнем возрасте без родителей. К. С. Колесников принял его в свою семью, а когда пришло время жениться, отделил Леонтию Зубову лошадь и корову.

лица. Они принадлежали Алексею Емельяновичу Саленко, Ивану Гавриловичу Баландину, Прасковье Маркеловне Баландиной и используются и сейчас, обложенные кирпичом, обитые деревом.

# Красноречие истории



Елизаветинцы жили большими патриархальными семьями, в которых авторитет родителей был непререкаемым. Планировка домов предполагала сенцы, одну большую комнату с круглой и «русской» печами, холодную кухню, выложенную из камня. Так что вся семья, а это несколько поколений домочадцев, размещалась в одной комнате. Как вспоминают старожилы, детям приходилось обедать не за столом, а на лежанке «русской» печи. Дома жители села делали из земляных пластов, самана, только богатые семьи могли построить деревянные. Несколько таких домов в 1960-е годы были перенесены в новое село, так как старая Елизаветинка попала в зону строительства Каратомарского водохрани-

Не обошли стороной село кровавые события гражданской войны. Председатель сельского Совета Василий Андреевич Котляров, секретарь Никита Иванович Потехин были расстреляны в апреле 1919 года. Именами сельчан, погибших за советскую власть, названы улицы в Елизаветинке, на месте их захоронения - памятник со словами: «Не жертвы - герои лежат под этой могилой. Не горе, а зависть рождает судьба ваша в сердцах благодарных потомков».

Жители Елизаветинки с уважением относятся к прошлому своего села. Сотрудники Лисаковского музея с большим интересом осмотрели школьный музей - один из самых лучших в Тарановском районе, руководит им преподаватель истории Н. В.

Якубовская. Воспитанники Нины Владимировны изучают прошлое края и уже неоднократно презентовали свои исследования на Детских краеведческих чтениях в Лисаковске.

Рядом со школой находится памятник в честь елизаветинцев, погибших в годы Великой Отечественной войны.

С гордостью гостям показывают и мемориальную доску в память о первом директоре Набережной средней школы - А. А. Балдине, отличнике просвещения Казахской ССР.

В ходе экспедиции несколько предметов, использовавшихся в семье жительницы Елизаветинки Прасковьи Маркеловны Баландиной, были переданы на хранение в Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья.

Главной удачей экспедиции сотрудники музея считают беседу с коренными жителями и старожилами села Е. Ф. Санькиной, Е. Н. Екимовой, Н. М. Дурды, Н. Е. Генинг (Смотровой), Т. А. Тямчик, А. Д. Скиргиком. Их фотографии, видеозаписи воспоминаний пополнят информационный ресурс музея и будут использоваться в работе. Его сотрудники выражают искреннюю признательность всем участникам встречи за душевную щедрость, открытость к общению, за переданный бесценный жизненный опыт и уникальную информацию.

Большое спасибо Н. В. Якубовской, Т. А. Тямчик, Л. В. Лобачевой, организовавшим диалог музей-



ных сотрудников с жителями села. Благодаря содействию Т. А. Тямчик, работника культуры с многолетним стажем, дипломанта, лауреата республиканского, всесоюзного вокальных конкурсов, сделаны видеозаписи исполнения сельчанами русских и украинских народных песен.

Мы были рады познакомиться с Б. Н. Жолымбетовой - представительницей оралманов, прибывших в 2000-е годы в Набережный сельский округ из Узбекистана. Запланирована поездка туда в 2017 году, чтобы встретиться с потомками жителей казахского аула, располагавшегося недалеко от Елизаветинки, а также исследовать культуру оралманов из Узбекистана.

**Ю. БУДАНОВА,**  
заместитель директора